

• 农村基层园地

云南白药治疗伤寒并发 肠出血36例观察

江苏盐城市第一人民医院传染科

刘必敦 陆建中

1987年10月~1988年8月，我们用云南白药配合西药止血剂治疗观察伤寒并发肠出血患者66例，疗效比较如下。

临床资料 伤寒并发肠出血的诊断标准，以王季午主编的《传染病学》为依据。全部患者66例中，男45例，女21例，年龄6~55岁。采用随机抽样法分组：治疗组（云南白药、止血敏、安络血）36例，对照组（止血敏、安络血）30例。全部患者入院前发热时间为7~20天，出血时间为0.5~3天，出血量150~2500ml，两组病情类似。

治疗方法 66例患者均按伤寒常规治疗方案，选用有效抗生素与补液治疗，对符合输血指征者予以适量输血。治疗组：云南白药成人剂量2.0~3.0g/日，小儿剂量每日0.05g/kg，分4~6次温开水冲服或鼻饲给药；止血敏3.0g/日静脉滴注，安络血20mg/日，分2次肌肉注射。对照组只用止血敏与安络血，用量及用法同上。两组疗程均为肉眼出血停止后，再用药3~5天，或至大便潜血试验阴性停药。

结果与体会 治愈标准为临床症状消失，血培养及大便培养未生长伤寒杆菌；止血时间以大便潜血试验阴性为标准。治疗组：痊愈35例，因多种并发症死亡1例；平均止血时间为4.92天，平均出血量为716ml。对照组：痊愈28例，因多种并发症死亡2例；平均止血时间6.27天，平均出血量1078ml。经统计学处理，两组痊愈率无显著性差异($P>0.05$)，平均止血时间及出血量有显著性差异(P 均 <0.01)。云南白药主要有止血作用，对抗肝素及双香豆素的抗凝血作用，还能引起血小板成分的释放；此外，还有独特的镇痛消肿、活血化瘀、防腐生肌作用，用于本组患者可直达病灶，促进溃疡面的愈合，加强止血效果。

中西医结合治疗新生儿 硬肿症25例观察

湖南永州市人民医院 贺三元

1982年2月~1987年11月，我用中西药物配合治

疗新生儿硬肿症患儿25例，疗效较好，报告如下。

临床资料 25例中，早产儿5例，小样儿9例，足月儿11例；按照1979年10月全国围产新生儿学术经验交流会拟定的标准，分为重度4例，中度17例，轻度4例。平均发病日龄8.8天。

治疗方法 (1) 加热静脉滴注法：将输液管紧贴在保温壶或瓶上(内装50~70℃热水)，外包保温布，使输入的液体维持在35℃左右，待体温正常时水温为50~60℃，体温高于38℃则不必加温。(2) 活血化瘀药物外敷法：肉桂6g，丁香9g，川、草乌各7.5g，乳香、没药各7.5g，当归、红花、川芎、赤芍、透骨草各15g，水煎成250ml，与100ml煮开后冷却的茶油混合摇匀(还可加入95%酒精100ml，入冰箱保存备用)。用时加温外敷按揉硬肿部位(注意按揉时保暖)，每间隔2~4h重复使用。(3) 维脑路通每日25~66mg/kg，分为2~3次静脉滴注(需提高到1/3或1/2张力)，营养不良者用量宜偏小，维持在1/2~2/3张力之间。

结果 按照1980年4月湖南省卫生厅编制的儿科常见病诊断与疗效判断标准，经过3~7天的治疗后，本组25例患者中，痊愈22例，好转1例，死亡2例，治愈率88%。死亡的2例均为中度硬肿症，1例死于颅内出血，DIC，脑水肿；1例死于败血症。2例平均住院1.5天，病死前局部硬肿明显减轻。

讨论 新生儿体温调节中枢不够完善，血液中的红细胞多易瘀滞凝聚，遇寒冷致皮下脂肪凝固时更易发生瘀滞。故加热静脉输液与活血化瘀中药外敷配合应用，效果很好。此外，维脑路通可抑制红细胞和血小板凝集，改善微循环，防止因血管通透性升高引起的水肿。故用药后通过排尿，血浆白蛋白浓度相对提高，水肿随之减轻或消失。

克泻定胶囊治疗婴幼儿 秋季腹泻103例观察

福州市中医院

郑英珠 叶天民 张楠 曾安 王东慧

我们于1988年用克泻定胶囊治疗婴幼儿秋季腹泻103例，获得满意效果，现介绍如下。

临床资料 本组103例均参照中国医科大学主编《儿科学》诊断标准，经临床诊断为病毒性肠炎。其中男性61例，女性42例；发病年龄<6个月9例，6个月~1岁39例，1+~2岁37例，2+~3岁18例。病程大多在72h以内，少数病程4天。部分

患儿曾接受抗生素治疗无效。腹泻次数一般为4~10次/日，最多者达26次/日；伴发热者26例，呕吐者34例，脱水者35例。2例大便找到轮状病毒。

治疗方法 克泻定胶囊系我院处方，由炮姜、丁香、石榴皮等中药组成，经焙干研末装胶囊备用，每粒重0.3g。<6个月患儿每次0.15g，6个月~1岁每次0.3g，1~2岁每次0.6g，>2岁每次0.6~0.9g。每日服3次，连服2天为1疗程。

结果 疗效判定：痊愈：腹泻停止或大便成形，体温正常，伴随症状及体征消失；好转：大便次数较原来减少，大便性质改善，伴随症状及体征基本消失；无效：大便次数、性质与治疗前相同或加重，伴随症状及体征未见改善。治疗结果：103例中痊愈97例，好转2例，无效4例，总有效率达96%。其中服药1天治愈者51例，占痊愈人数的52.6%。

体会 我们认为风、寒、湿是本病主要病因，采取燥湿、温脾健中为主要治疗原则，配制了克泻定胶囊。经103例治疗观察，疗效可靠，无不良反应。秋季腹泻患者由于排出大量水样便，水分及电解质丢失，加上发热、呕吐，脱水症状出现快而重。使用克泻定后，多数病例可以不用或少用补液疗法，脱水现象可很快纠正。

番泻叶对腹部手术后肠功能恢复的疗效观察

郑州市第三人民医院外科

何子旺 张益才 王俊河

我科自1985年以来，对210例腹部手术患者用番泻叶治疗，效果满意，报告如下。

临床资料 本组患者210例，其中男121例，女89例，年龄5~76岁，平均36岁。胆石症胆道手术后40例，各类肠道手术后49例，门脉高压脾肾静脉吻合术后3例，胃大部切除术后35例，阑尾切除术后83例。全部患者依病情轻重及体质强弱分为术后10h内给药组73例，术后10~20h给药组137例。另设未给药组80例作对照。

治疗方法 番泻叶10g 大黄6g，加开水200ml浸泡0.5~1h，不分年龄组，均为口服或胃管内注入50~100ml/次，观察6~8h无排气排便者，再给予同样剂量药物1次。

结果 用药后4、8、12h出现排气排便的百分数，10h给药组分别为：68.5、30.1、1.4%；10~

20h给药组分别为：75.9、20.4、3.7%；对照组分别为：16.7、47.6、35.7%。两用药组与对照组比较均有明显差异，起效最短4h，最长21h，一般为4~10h。

讨论 番泻叶质粘滑润，能泻积热；大黄攻积导滞，能杀菌抑菌。两药合用可增强肠道蠕动，消除淤胀，清除肠腔内积物，改善肠道血液循环。此方简便实用，可使术后平均排气排便时间较不用药提前24~48h以上，除出现排稀便2~3天外，无其他副作用。

针刺治疗输液反应19例

甘肃省成县中医医院 赵斌

自1986年以来，笔者试用针刺治疗19例输液反应患者，取得了比较满意的效果，报告如下。

临床资料 本组患者共19例，男14例，女5例。年龄11~68岁，平均年龄42.6岁。其中住院治疗者15例，门诊治疗者4例。

治疗方法 主穴：中冲、合谷；备穴：印堂、列缺、足三里、商阳、少商。手法：用5分毫针1根，针刺中冲，轻者留针2~5min，重者针挑放血1~2滴。同时用2寸毫针直刺合谷，用平补平泻手法强刺激，留针2~10min。刺以上2穴后症状未全消除者，再起用备穴：发热甚者，配刺少商、商阳；头额痛甚者，配印堂放血；头项痛甚者，配刺列缺；胸闷、恶心甚者，配刺内关、足三里。

结果 疗效判定标准：痊愈：典型症状在30min内完全消失；好转：刺后主要症状减轻，余症经配合其它疗法而解除；无效：诸症无减，呼吸与循环衰竭趋势未能扭转，改用西药强心剂、呼吸兴奋剂等法救治而缓解者。结果：本组19例患者中，2min内症状完全消失者6例，10min内症状完全消失者6例，20min内症状完全消失者3例，痊愈者共计15例，占总数的78.95%；刺后30min内症状减轻者2例，占10.53%；总有效率为89.48%。无效者2例，占10.52%。

讨论 输液反应，中医古籍均无记载。笔者通过长期观察，发现该病具有湿邪直中、随体质及原发病的寒热虚实而变化的特点，遂从“急症急治”的原则出发，选定中冲与合谷为主穴治之。中冲为手厥阴心包经之井穴，解热、化痰、解闭开窍为其主功。针之则有透达邪气、解闭止痛之效，以驱阴分之邪；合谷为手阳明大肠经之原穴，基本功用与中冲相同，又擅于解表疏风，以驱阳分之邪。两穴配用，表里同治，阴阳并调，故能用治输液反应诸症；至于2例无效者，1例为骨癌患者，另1例为久泻患者，可能系其本气